

XXXIX

ЧЕМПИОНАТ
СССР

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва) «ЗАРЯ» (Ворошиловград)

Николай Гонтарь № 1 Александр Ткаченко

Сергей Никулин № 2 Николай Пинчук

Александр Бубнов № 3 Владимир Малыгин

Анатолий Паров № 4 Владимир Абрамов

Александр Маховиков № 5 Анатолий Игнатенко

Владимир Казаченок № 6 Александр Журавлев

Олег Крамаренко № 7 Виктор Кузнецов

Олег Долматов № 8 Владимир Белоусов

Андрей Якубик № 9 Сергей Андреев

Александр Максименков № 10 Анатолий Куксов

Александр Минаев № 11 Вячеслав Семенов

Капитан — мс О. Долматов Капитан — мс А. Журавлев

Старший тренер — мс, засл. тренер СССР А. А. Севидов

Старший тренер — мс Е. В. Пестов

Начальник команды — мс И. И. Мозер

Начальник команды — змс В. М. Баников

Тренер — мс, засл. тренер РСФСР В. В. Ильин

Тренер — мс, засл. тренер УССР В. П. Глухарев

Матч судит судья всесоюзной категории Э. Азим-заде (Баку).

Судьи на линии — судья всесоюзной категории А. Базаян (Баку) и судья всесоюзной категории Г. Наабандян (Ереван).

ФОТО О. Дерябина, И. Игорева,
С. Колганова и А. Сергеева

Общественный пресс-центр

Ответственные за выпуск
Ю. Сидоров и В. Соловьев

Цена 8 коп.

football.lg.ua

Л-83724 от 9.9.1976 г. Заказ 1185 Тираж 7000

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»



Суббота
11
сентября
1976 г.



„ДИНАМО“
(МОСКВА)

„ЗАРЯ“

(ВОРОШИЛОВГРАД)



XXXIX ЧЕМПИОНАТ СССР. ВЫСШАЯ ЛИГА «ДИНАМО» (Москва) — «ЗАРЯ» (Ворошиловград)

Еще неделю назад ворошиловградская «Заря» возглавляла таблицу чемпионата. После трех проведенных матчей у нее было 5 очков. Ворошиловградцы обыграли «Черноморец» и «Арарат» с одинаковым счетом 1:0, закончили вничью (0:0) матчи с донецким «Шахтером» на его поле. Но вот 4 сентября, выступая в Ленинграде против местного «Зенита», «Заря» потерпела первое поражение со счетом 1:3, и сразу опустилась на несколько ступенек в турнирной таблице.

Удачный старт ворошиловградцев в осеннем чемпионате оказался неожиданным. Ведь весной футболисты «Заря» выступали очень слабо, замкнувшись в итоге турнирную таблицу. Правда, тренеры команды в своих интервью неоднократно заявляли, что не придают большого значения турнирным показателям, поскольку неудачников не будет — расставление с высшей лигой никому не грозит. Своей главной задачей в первой половине сезона они считали подготовку к решающим осенним баталиям, экспериментировали, смело вводили в состав молодежь. Появился в основном составе «Заря» 19-летний полузащитник А. Соколак, часто выступали 20-летние форварды В. Стульчин и С. Андреев. Словом, руководство команды старалось заблаговременно подготовить замену игрокам чемпионского состава 1972 г., многим из которых уже под 30 лет.



Смело вступает в борьбу динамовец Олег Крамаренко.

Осенный чемпионат уже никому не даст поблажек. Именно поэтому футболисты ворошиловградской команды начали свою полной мобилизацией всех сил, чтобы сразу обезопасить себя от неприятностей на финише. В успешном старте «Заря» большая заслуга ее ветеранов архаря А. Ткаченко, защитника А. Журавлева и Н. Пичука, возвратившегося из «Днепра», нападающего В. Семенова, а также футболистов среднего поколения, много сделавших для команды, находящихся в расцвете сил. В. Кузнецова, А. Куксова, В. Абрамова и других. Мастерство этих футболистов общизвестно, и ворошиловградская команда может на равных сыграть с любым соперником, что она извернется захотеть подтвердить сегодня в матче с весенним чемпионом страны.

Московское «Динамо» в трех первых матчах набрало 50% очков. Показатель не слишком впечатляющий, учитывая, что все встречи команда провела в столице. Однако лучшему выступлению динамовцев помешал целый ряд объективных причин: в первую очередь травмы у ведущих форвардов М. Гершковика и А. Шепеля. Создается также впечатление, что «выиграв» весенний чемпионат ценой большого напряжения сил, динамовцы несколько устали, главным образом, в морально-пластичной. К тому же против чемпионов все соперники играют с «удвоенной» энергией, стараясь показать все, на что они способны. И все же хочется надеяться, что московское «Динамо», которому через четырьмя дня предстоит первый матч в Кубке УЕФА против греческого клуба АЕК, сумеет «спомнить» свою чемпионскую игру, будет уверенно чувствовать себя на поле все 90 минут, вновь станет радовать агрессивной, нешибающей игрой в атаке и надежной — в обороне.

7 сентября москвичи проиграли свой четвертый матч осеннего чемпионата против экс-чемпионов страны своих киевских одноклубников. Результат игры 1:0 в пользу «Динамо» (Москва).

ЗАКРЫВАЯ ВТОРОЙ ДЕСЯТОК

Сегодня 20-й матч между московским «Динамо» и ворошиловградской «Зарей» в чемпионатах страны. Ровно половина этих встреч — 10 выиграла москвичи, 4 раза была сыграна ничья и в пяти матчах победили ворошиловградцы. Общая разность мячей 25—9 в пользу «Динамо».

Приводим результаты всех встреч «Динамо» — «Заря» по годам: 1967 — 1:1; 0:0; 1:1; 1968 — 0:0; 1:0; 0:1; 1969 — 1:0; 2:0; 1970 — 3:0; 0:1; 1971 — 1:1; 0:1; 1972 — 0:1; 0:2; 1973 — 2:1; 1:0; 1974 — 2:1; 5:0; 1975 — 0:0; 6:0; 1976 — 0:0.

Долгое время эти встречи проходили в упорнейшей борьбе. Но в последние годы динамовцы сумели нанести футболистам «Заря» два сокрушительных поражения с крупным счетом — 5:0 и 6:0. Тем не менее весной этого года ворошиловградцы опять сумели на разных смыгры с многократным чемпионом страны и закончили матч вничью.



1974 г. «Динамо» (М.) — «Заря» (В.). По воротам гостей бьет А. Якубик. Слева В. Малыгин, справа Ю. Васинин.

Первая встреча соперников состоялась 7 апреля 1967 г. на ворошиловградском стадионе «Авангард». Единственный гол, решивший ее исход, забыт в ворота «Заря» Г. Еврюжин. Он же сыграл больше других своих одноклубников против «Заря» — в 18 матчах. Капитан ворошиловградской команды А. Журавлев — единственный из нынешнего состава «Заря», участвовавший в первом матче соперников.

Лучшие бомбардиры всех встреч — москвичи Г. Еврюжин, Б. Козлов и Б. Павленко, на счету которых по 4 гола. 9 мячей «Заря» на счету 8 футболистов, больше всех у В. Кузнецова — два.

Из тех, кто продолжает выступать в составах обеих команд, кроме уже упомянутых игроков, забитые мячи в спортивном активе имеют: Ю. Шепель — 3, М. Гершкович, А. Маховиков и А. Якубик — по 1 (все — «Динамо»), Ю. Елисеев — 1 («Заря»).

Представляем чемпионов

АЛЕКСАНДР МАХОВИКОВ

Александр Маховиков — один из ведущих игроков московского «Динамо». Ему 25 лет, шестой сезон он выступает за основной состав одного из сильнейших клубов страны. Более 125 игр провел он в основном составе «Динамо» в чемпионатах страны и забил в них 15 голов. Дважды в 1973 и 1975 гг. был бронзовым призером первенства Советского Союза, чемпион СССР 1976 г. (весна). Провел две встречи в составе первой сборной команды Советского Союза, выступал в финале розыгрыша Кубка обладателей кубков 1972 г. В 1975 г. был включен в список 33-х лучших футболистов сезона, а по итогам сезона 1971 г. был назван в числе одиннадцати лучших дебютантов, ежегодно определяемых редакцией газеты «Смена».

Предлагаем интервью, взятое представителем общественного пресс-центра первого вратаря московского «Динамо».

Традиционный первый вопрос. Расскажите о своем спортивном пути.

— В футбол я начал играть в 1965 г. в команде мальчиков стадиона Юных пионеров под руководством тренера Ку-

зина, а со следующего года стал выступать за детскую команду группы подготовки при комитете мастеров московского «Динамо», куда меня привлекли тренер этой команды, заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер РСФСР Василий Сергеевич Павлов. Ему, а также другим тренерам динамовской футбольной школы, заслуженным мастерам спорта Л. К. Соловьеву и В. П. Кесареву, мастерам спорта Е. Ф. Байкову и А. С. Назарову я всегда буду благодарен за то, что они научили меня азы футбола, заложили основы мастерства, привили любовь к бело-голубому динамовскому флагу.

Четыре сезона я выступал за детские и юношеские команды на месте левого крайнего нападающего, а в 1969 г. был принят в коллектив мастеров «Динамо» и стал игроком дебютирующего состава. Дважды в 1970 и 1971 гг. мы становились победителями первенства страны среди дублеров. Мне почастливилось выступать под руководством большого специалиста по работе с молодежью А. С. Голодца. Он очень много сделал для моего становления как футболиста и дал путь в жизнь большой группе дублеров, которые сейчас составляют костяк московского «Динамо».

24 июля 1971 г. во Львове в матче против местных «Карпат» я дебютировал в основном составе «Динамо», с того дня практически постоянно играю в основном составе.

За пять лет выступлений в высшей лиге изменилось мое игровое амплуа. Начинал я левым крайним нападающим, затем выступал в полузащите, а с прошлого года играю на месте левого полузащитника.



Александр Маховиков «Динамо» (М.).

— Что изменилось в Вашей игре и нравится ли Вам новое амплуа?

— Изменилось многое. Игра в защите требует большей строгости, внимания, точности, жесткости, самоотверженности. Приходится выполнять большой объем работы, необходимо уметь четко взаимодействовать с партнерами по обороне, успевать вовремя приходить им на выручку в трудных ситуациях. Современный защитник должен уметь не только разрушать замыслы соперников, но и уметь связывать комбинации, подключаться к нападению и завершать атаки. Такая игра мне по душе.

— Какие качества футболиста Вы цените выше всего?

— Тактическое мышление, техническую оснащенность и скоростные качества.

— Кто для Вас является идеалом футболиста и почему?

— Из всех футболистов, кого я видел, наибольшее впечатление произвел португальец Эсисбо. Его игра полностью отвечает перечисленным мною качествам, а кроме того, у него отличный удар и чутье на голевые моменты. Он может и забить сам и отдать великолепный пас, одинаково хорошо играть на острие атаки и в глубине поля.

— С кем из партнеров Вы наиболее удачно взаимодействуете?

— Еще в то время, когда я играл в линии полузащиты, мы хорошо взаимодействовали с Геннадием Еврюжинским. Он постоянно открывался для приема мяча, успевал вовремя поддержать любую атаку, обладал комбинационным даром, умением сделать выверенную передачу, когда для этого, чтобы забить гол, нужно только подставить ногу или голову.

Очень нравится мне играть с моими партнерами по оборонительной линии — Сергеем Никулиным, Александром Новиковым и Анатолием Паровым. Мы понимаем друг друга с полуслова, и это во многом объясняется тем, что мы все — воспитанники динамовской футбольной школы и хотели заниматься

у разных тренеров (мы с Сергеем у В. С. Павлова, а А. Новиков и А. Паров у Е. Ф. Байкова), наши наставники сумели привить нам единный динамовский стиль и манеру игры, которые и позволили нам быстро найти общий язык.

— Как из проведенных матчей Вам больше всего запомнился?

— Финальный матч Кубка обладателей кубков 24 мая 1972 г. в Барселоне против шотландского клуба «Глазго Рейнджерс». Мы вышли на игру в ослабленном составе без травмированных В. Козлова и А. Кожемякина, да и начало матча сложилось для нас неудачно. В первом тайме пропустили два гола, а в начале второго — третий. Но мы не дрогнули, и вышедший на замену Эштреков забил ответный гол. Этот успех нас воодушевил, мы полностью овладели инициативой и повели штурм ворот шотландцев. Мяч не покидал половины поля «рейнджеров», и во время одной из атак мне удалось забить второй гол. Да конца игры наши нападающие не ослабевали, казалось, вот-вот сумеем сравнять счет, но финальный свисток разрушил наши надежды.

— Каковы, на Ваш взгляд, перспективы московского «Динамо» в осеннем чемпионате 1976 г.?

— К чемпионату мы подготовились исплохо и постараемся повторить свой успех, хотя будет это чрезвычайно сложно. Соперники сильны и настроены против чемпионов особенно агрессивно. Дистанция турнира скоротечна, и любая осечка может стать роковой.

— Ваши планы на будущее?

Я пока не заглядываю, но знаю одно, что с футболом я связан навсегда. Сейчас моя задача играть как можно лучше.

В заключение несколько «характеристик» футболиста Маховикова.

Б. С. Павлов: «Юношеская команда «Динамо», в которую входили ребята 1951 г. рождения, на протяжении четырех лет была сильнейшей в столице, а в 1967 г. выиграла первенство ЦС «Динамо». В команде было немало способных футболистов, игравших в сборной Москвы и привлекавшихся в сборную СССР. Маховиков был одним из сильнейших игроков команды. У него отличная координация движений и природная мягкость. От готов был работать часами. В игре выделялся высокой техникой, мог и любил обводить по нескольку соперников, но довольно часто передерживал мяч. Я пытался отучить Александра от излишнего увлечения индивидуальной игрой, тренеры различных сборных команд из-за этого не привлекали его в свои коллективы, но Маховиков упорно продолжал действовать в том же плане. И только, присмотревшись к игре Александра в команде мастеров, я понял, что «жаждность» сослужила ему и добру службу, позволила вырасти в одного из самых технических футболистов страны, мастера великолепного дриблинга, а от передерживания мяча он легко освободился.



В центре защитник «Заря» А. Журавлев, слева С. Никулин, справа Г. Еврюжинин и Ю. Пудышев.

С. Никулин: «С Сашей мы играем вместе много лет, выступали в одной юношеской команде. Его отличает страстная любовь к футболу. Он разносторонний футболист, однажды уверенно действующий в обороне и в нападении, наложивший губки на которого можно положиться. На футбольном поле все делает обстоятельно и продуманно, все игровые действия стремятся довести до логического завершения. Если он вступит в единоборство, то не покажет себя, чтобы отстоять ворота в неожиданности».

А. А. Севидов: «Александр Маховиков с середины прошлого сезона играет на месте крайнего защитника, был приглашен в сборную СССР. Он имеет опыт игры в нападении и полузаштите, одинаково успешно действует на разных участках поля. Защитник новой формации, волевой, по-спортивному злы».

ВЕТЕРАН ПО-ПРЕЖНЕМУ В СТРОЮ

Стадион «Раздан» переполнен. Матч подходит к концу, но даже пессимисты, вставшие было с мест, вернулись: пропавший «Арарат» заиграл с азартом и темпераментом. Каждый понимал, что счет 2:1 в пользу «Заря» может не удержаться, и ереванцы сумеют, по крайней мере, снести очко.

— Вышли! Быстро! — завладев мячом, капитан гостей Александр Журавлев подбадривает своих партнеров. — Осталось немного.

Эти слова обращены к едва не валявшемуся с ног полузащитнику Анатолию Кукусову и к нападающему Олищенко (нынешний форвард киевского «Динамо» в 1972 г. выступал в «Заре»), который к концу матча тоже заметно сдал.

И все же с контратакой дело у ворошиловградцев не склоняется. Футболисты Армении раз за разом бомбардируют ворота «Заря».

Но вот правый край защиты гостей не успевает вернуться назад, и за спины ворошиловградцев на мяч выскоцил Погодсов. Маркаров в тот же миг оторвался от переднего центрального защитника «Заря» Малыгина и получил пас от Погодсова. Таким образом, перед воротами против одного Журавлева оказались два ереванских форварда. Журавлев, направляясь к надвигающемуся с мячом капитану ереванцев, вдруг делает шаг вправо, словно собираясь рывком перехватить предполагаемую передачу. Маркаров реагирует мгновенно. Он делает флинт, имитирующий последний пас слева, а сам прорывается мяч вперед самому себе и становится жертвой обманного движения Журавлева, который и не собирался отрывать ему дорогу. Мяч отбит!

Эпизод оказался роковым. Не для гостей — для хозяев. Встречу «Заря» доигрывала под аплодисменты 30 тысяч болельщиков «Арарата», отдавшими должное ворошиловградским футболистам, будущим чемпионам страны 1972 г.

Это рассказ о нескольких минутах одного из матчей победного для «Заря» сезона. Выбранны они произвольно, ибо подобных эпизодов из игровой практики капитана ворошиловградской команды можно вспомнить много.

Футболист любого игрового амплуа найдет, чему поучиться у Александра Журавлева. Вратари отгадают должное его чутью в выборе позиции при защите ворот. Защитники — легкости, с которой форвард липнется мячу в единоборстве с Журавлевым. Хавбеки позавидуют его точно дозированному ласу, который может быть выполнен в одно касание даже из самых трудных ситуаций. Наконец, многие нападающие с радостью перенимут у него искусство укрупнения мяча.

Конечно, футболисту такого класса, как Журавлев, многое дано от природы, но и вся его спортивная биография способствовала раскрытию его дарования.

Коренной ворошиловградец, он родился в 1945 г. Футбол любит, сколько помнит себя. Дворовые футбольные сражения увлекали его, как и тысячи других мальчишек в то время. Но не каждому посчастливилось попасть на глаза тренеру и получить приглашение заниматься в юношеской команде. Первыми наставниками Журавлева были П. Буинов и А. Ильинов, за несколько лет подготовившие юношу к выступлениям за взрослую команду города Брянска, игравшую на первенство области.

Спустя полгода руководство «Заря», присмотревшись к игре молодого футболиста, приглашает его в свой коллектив, и с тех пор (с 1964 г.) Журавлев неизменно защищает цвета родного клуба.

Определить свое место в команде помог ему К. И. Бесков, в середине 60-х годов тренировавший «Зарю», который сумел разглядеть в его игре весьма ценные природные качества центрального защитника — умение сопладать с мячом в сложном игровом эпизоде. Тем не менее за эти годы Журавлев много играл практически во всех линиях, исключая вратаря. Это позволило ему приобрести многогранный футбольный опыт.

Кем был Журавлев для «Заря», команда по-настоящему ощущала тогда, когда болезнь вывела его из строя, как, например, случилось в 1971 г. Не раз, теряя неудачи, тренеры и футболисты вспоминали его: «Был бы Саша здоров, такого провала не случилось бы...». А когда он вернулся в строй и обрел прежнюю форму, то и тренеры сборных обратили внимание на то, какую уверенность и игровой подъем придал «Заре» появление сыгравшего в международных матчах, а затем и похвалил за хорошую игру против Эйсебио в Швеции, где португальский футбольный ас гостил и выступал в составе шведских команд.

Если поговорить с товарищами Журавлева по команде, то легко почувствовать большое уважение футболистов к ка-

питану — этому суровому бойцу на поле и скромному, душевному человеку. Вот еще один характерный пример из жизни команды.

...Шел один из последних матчей чемпиона СССР 1972 г. Московский «Спартак», стремившийся хоть немножко улучшить свое незавидное турнирное положение, отчаянно штурмовал



Тренеры «Заря» Евгений Пестов и Виктор Банников наблюдают за матчем.

ворота ворошиловградцев, уже обеспечивших себе золотые награды. Еще в первом тайме Журавлев получил серьезное повреждение. Врач констатировал, что Александр врем ли сможет играть. Возникла неприятная для всех ситуация. Единственную оставшуюся в запасе замену ворошиловградцы предполагали использовать в конце встречи, чтобы поставить в ворота М. Форжака вместо А. Ткаченко, дать возможность второму вратарю «Заря» набрать недостающий балл для получения золотой чемпионской медали. Если Журавлев уйдет с поля, придется выпускать запасного защитника, и тогда Форжак останется без медали.

Журавлев не ушел с поля, хотя во втором тайме ему не удалось уберечь большую ногу от еще одного удара. Он доиграл до конца, тем самым помог своему товарищу получить медаль.

С тех пор произошло многое перемен, ворошиловградскую команду бросало по разным уровням турнирной таблицы, постепенно менялся ее состав. Но Александр Журавлев по-прежнему в строю. И поклонники «Заря» уверены — порядок в обороне будет!

29 сентября

на Центральном стадионе «Динамо»

состоится ответный матч

1/32 Кубка УЕФА по футболу

Играют команды

«ДИНАМО» (Москва, СССР) — АЕК (Афины, Греция)

Начало в 19 час. 30 мин.

football.lg.ua